



石川縣災民7日在避難所等待分發食物。美聯社

數讀能登地震災情

- 死亡人數：截至8日，至少**168**人死亡。
- 受傷人數：截至8日，至少**565**人受輕重傷。
- 失蹤人數：截至8日，至少**323**人失蹤。
- 孤立無援者：截至8日，至少**2300**人因通往外界的道路受損而處於孤立無援的狀態。
- 房屋損毀：截至8日，石川縣內有至少**1401**棟建築物受災。
- 避難人數：截至7日下午，石川縣共開設**404**個避難所，收容**28821**人。
- 斷水斷電用戶：截至8日，石川縣約有**18100**戶停電，超過**66100**戶停水。

大公報整理



石川縣輪島市一條國道因地震引發的山體滑坡中斷。美聯社

能登地震逾一周 逾300人生死未卜

# 日本天災連人禍 岸田面臨多重挑戰

【大公報訊】綜合NHK、彭博社及美聯社報道：日本能登半島發生7.6級地震逾一周，截至當地時間8日，石川縣因地震死亡人數已攀升至168人，仍有323人下落不明，生死未卜。另因地震造成公路中斷的情況，有約2300人處於孤立無援狀態。分析指，本就面臨國內外一系列挑戰的日本首相岸田文雄今年開局不利，能登大地震和羽田機場撞機事故，更讓他的處境萬分艱難。



石川縣輪島市災民排隊取水。

路透社

輪島市救援人員8日在大雪中搜尋失蹤人員。美聯社



日本能登半島大地震已經發生超過一星期，仍有大量災區民眾未能得到妥善安置。日本石川縣政府統計，截至當地時間8日14時，能登半島地震造成的死亡人數已升至168人，其中輪島市70人死亡，珠洲市70人死亡，穴水町18人死亡，七尾市5人死亡，志賀町和能登町分別有2人死亡，羽咋市1人死亡。

地震還導致石川縣565人受傷，此外有323人下落不明，比前一天的100人大幅度增加。截至當地時間8日14時，地震導致1401座房屋被毀或嚴重受損，石川縣有1.81萬戶居民停電。能登高速公路部分路段禁止通行，能登機場將至少關閉至本月25日。

## 近三萬人仍在避難中心

據日本氣象廳數據顯示，從1月1日16時起至8日上午，日本石川縣能登地區發生有感地震1214次。該地區一周內發生的地震次數已經超過過去三年發生的地震總次數的兩倍以上。地震造成災區許多公路中斷，物資運輸至災區受阻，有約2300人處於孤立無援狀態。

當局警告說，能登半島災區還有山泥傾瀉的危險，大雪也讓復甦更加舉步維艱。房屋大火後的殘骸，地震後的殘垣斷瓦都被雪覆蓋，城市街區一片蕭條灰暗，高速公路上有地裂和大洞。在石川縣，由於發生多次強烈地震，道路被毀，橋樑受損，山泥傾斜堵塞部分道路，手機和電話通訊無法正常工作，該縣有2318人因地震而中斷通訊。

目前，仍有近3萬人住在學校、禮堂或其他避難中心，由於新冠病毒陽性個案不斷湧現，他們的健康也受到威脅。在避難中心裏，人們仍然睡在冰冷的地板上。最初幾日，每個人每天只有一塊麵包和一杯水，如今有更多物資抵達，才能提供用大鍋煮的熱食。

美聯社指出，避難中心的災民都被疲憊和壓力消磨了意志。許多人陷入悲痛之中。大地震發生在元旦，這是日本家庭團聚的日子。一些倖存

者說，因為失去了親人，他們都很孤獨。輪島原本是一個旅遊城市，地震發生後，大部分商店在大火中被燒毀。三森健太郎經營着一家街角雜貨店，為了防止搶劫，他和妻子睡在車裏。他們的商店還在，但沒有鎖、電和自來水。雖然庫存在三天內都賣光了，但他打算關門大吉。「即使我設法修繕了這個地方，也不會有足夠的顧客。我不知道輪島如何才能生存下去。」他說。

## 給烏克蘭送發動機

另外，所有人都在關心國內災情時候，日本外務大臣上川陽子7日抵達烏克蘭開始進行訪問，與烏克蘭外長庫列巴舉行會談。日本將通過最新的資金提供無人機探測系統和其他援助。日本還將向烏方提供5台移動式燃氣渦輪發電機，以幫助烏克蘭人度過嚴冬。而此事在日本網絡上引發爭議，大量日本網民對上川訪烏表示不滿。

有網民指責「自民黨是棄民黨」，還有人說，上川竟去給烏克蘭送發電機，而不是災區。分析指，岸田如今除了要應對「黑金」政治醜聞、創新低的支持率 and 地緣政治風險外，還必須領導救災工作和解開羽田撞機之謎。日本地震的救災進展緩慢，當局以道路受損嚴重，交通不暢為由，替自己的救災不力開脫罪責。

未來幾個月可能是他首相生涯的關鍵所在。今年3月將有兩件大事：執政自民黨佔主導地位的國會將審批國家預算案，以及岸田可能對美國進行國事訪問。這可能要麼會提高他的支持率，要麼會成為壓垮他民望的最後一根稻草。



日本外務大臣上川陽子(右)7日與烏克蘭總統澤連斯基會面。路透社

## 網友評論

@mag4300:

日本岸田政府沒有從國內災難歷史中學到任何東西，反應非常遲緩。政府的無能讓嚴寒中的災民雪上加霜。這樣的首相或執政的自民黨政客不顧數百人在廢墟下，還在享受新年派對。

@swg2p:

目前災區的實際情況我認為可以說是，政府在其自生自滅。

@flstoflsto:

岸田似乎想盡快了結地震一事，以盡量減少救援費用和為此事花費的時間。顯然，他的首要任務是如何繼續留任，而不是解決當前的人命問題。

大公報整理

## 大雪阻礙救援 恐導致次生災難

【大公報訊】據共同社報道：受到冷空氣影響，日本局部災區持續降雪，在地震中受損的房屋因積雪出現倒塌的危險升高，大雪與低溫恐引發次生災難，同時也影響救援工作的進行。

據報道，截至8日上午11時，珠洲市、七尾市等地觀測到積雪12公分、輪島市9公分。七尾市上午最低氣溫測得零下2.4℃。日本氣象廳呼籲民眾注意降雪對交通的影響，以及電線、樹木上的積雪和路面結凍的狀況，尤其在地震中受損的建築物可能因積雪過重而有倒塌的危險。

而石川縣政府原定於8日要將部分災民暫時轉移至縣外的旅館等地避難，但因降雪影響導致路況不佳，決

定延後部分收容計劃。與此同時，氣象廳預測，能登半島等地9日至10日可能會降雨，必須充分留意土石流、雪崩等狀況，災區的低溫預料也將持續，民眾須特別留意失溫症，以防出現幸免於難的災民卻在之後的避難生活中喪命的「災害關聯死」情況。

另外，石川縣能登半島地震導致沿海部分海底抬升變成陸地。日本國土地理院研究人員發現從能登半島珠洲市經輪島市至志賀町的沿岸海底隆起露出水面，總長度大約85公里。其中，輪島市皆月灣一帶海底隆起大約4米，海岸線向海中推進大約200米。日本地理學會研究人員發現僅在珠洲市至輪島市沿岸大約50公里範圍內，陸地面積就擴大約240公頃。



珠洲市救援人員7日繼續搜救。美聯社

## 志賀核電站變壓器破損 油污入海

【大公報訊】據新華社報道：在日本能登半島地震中，位於石川縣的志賀核電站受損嚴重。日本北陸電力公司7日說，志賀核電站排水溝出口附近海面發現有少量油漏出。

據日本廣播協會電視台報道，受地震影響，志賀核電站1號機組和2號機組接收外部電力的變壓器管線受損，共有超過2.3萬升絕緣和冷卻用油洩漏。北陸電力公司原本表示洩漏



志賀核電站排水溝出口附近海面發現有油漏出。圖為該核電站鳥瞰圖。路透社

的油基本回收完，但7日再次確認時發現2號機組變壓器附近的側溝裏存在微量油膜，此外，連通側溝的排水溝出口附近的海面縱向5米、橫向10米的範圍內發現有油膜。

該公司表示，這些油是變壓器飛濺出去的油混在雨水中流出去的，而變壓器位於放射性物質操作區域外，因此油裏不含放射性物質，對外部環境沒有輻射影響。此外，北陸電力還強調志賀核電廠的外部電力供應、輻射監察設備及冷卻系統一直保持正常運作。

受福島核電站事故等影響，志賀核電站自2011年3月以來一直未重啟。2016年，日本原子能規制委員會專家組認為志賀核電站核反應堆建築下方斷層可能為「活動斷層」，不適合重啟。但在2023年3月，原子能規制委員會推翻專家組判斷，稱「不存在活動斷層」。日媒認為，此次能登半島強震帶來的影響將使志賀核電站重啟問題再陷爭議。

## 德國農民拖拉機封路 抗議削減農業補貼

【大公報訊】據BBC報道：當地時間8日，憤怒的德國農民用拖拉機封鎖全國各地的道路，以抗議政府計劃取消部分的農業稅項減免，也拉開德國「不滿之冬」的示威序幕。由於德國經濟增長疲弱，多個行業都出現勞資糾紛。

警方報告稱，全國各地的拖拉機車隊從8日清晨起在路上緩慢行駛，導致高峰時段嚴重交通擁堵。德國農民在柏林、漢堡、科隆和不來梅等城市市中心展開示威，全國各地的抗議活動，每場都有多達2000輛拖拉機登記參加。

這些農民通過示威表達對取消農業補貼計劃的不滿，他們認為取消稅收減免將迫使許多農場破產。德國憲法法院

去年11月做出令人震驚的裁決，宣布政府預算非法，之後官員們想方設法填補數百億歐元的金融黑洞，試圖削減農業補貼。去年12月，成千上萬人就此前往柏林抗議，同樣出動拖拉機封鎖道路，並向街上傾倒糞便。抗議活動促使政府



德國農民8日將拖拉機停在柏林的勃蘭登堡門前抗議。美聯社

在本月4日取消部分補貼削減計劃。德國政府表示，農業車輛的稅收減免將繼續存在，而柴油補貼將在未來幾年內逐步取消，而不是立即取消。但農民對此依然不滿，便再次展開此次示威。

與此同時，德國鐵路司機工會8日表示，由於薪資談判破裂，德國鐵路司機將於10日凌晨2時，在全國各地罷工3天。代表約1萬名勞工的德國鐵路司機工會除了要求將司機的每周工時由38小時減至35小時，還要加薪555歐元，以及發放3000歐元的一次性通脹補償金；公司只肯加薪11%以及最高可至2850歐元通脹補償金。勞資雙方11月底談判破裂後，工會上月已舉行24小時罷工。